
Традыцыйны танец Магілёўшчыны
Роздумы над старонкамікнІгі

Сярод шматлікага аб’ём у вы пуш чаны х беларускім і вы давец- 
твамі кніг (часам макулатуры) сустракаюцца выданні, значнасць 
і каштоўнасць якіх неацэнная. Д а  іх, у поўнай меры, адносіцца ма- 
награфія М іколы Козенкі «Беларускі народны танец: традыцыі і 
сучаснасць. М агілёўш чы на», што з’явілася ў  вьідавецтве «Чаты- 
ры чвэрці» пры падтрымцы грамадскага аб’яднання «Беларускі 
фонд культ уры », Упраўлення культ уры  М агілёўскага аблвыкан- 
кама, М агіл ёўска га  абласнога м ет адычнага цэнт ра народнай  
творчасці і культ урна-асветніцкай работы.

Для любога неабыякавага да сваёй нацыянальнай культ уры  ча- 
лавека  —  гэта адкрыццё, а для спецыяліста, які працуе ў галіне тра- 
дыцыйнага беларускага танца — гэта каштоўны матэрыял. Для  
ўсяго ж айчыннага харэаграфічнага мастацтва — гэта велізарны  
падарунак.

Еыданне такога кш талту -  
рэдкасць у наш час. На 
вялікі жаль, у иашай краіне 

но часта выдаюцца працы, прысве- 
чаныя нацыянальнаму харэагра- 
фічнаму мастацтву. Катастрафічна 
мала літаратуры паводле даследа- 
вання, вывучэння, аналізу і фікса- 
цыі ўзораў сцэнічнай харэаграфіі. 
Я і і і ч э  радзей з ’ яўляю цца к і і і г і , 
якія  ненасрэдыа зм яш чаю ць 
«жывы» аўтэптычны танцавалыіы 
матэрыял. У невялікім, але яркім 
сузор ’ і выданняў аб беларускай 
тандавалыіай творчасці -  JI. Алек- 
сютовіч, С. Грабеншчыкоў, I. Х во
рает, 10. Чурко -  манаграфія М. Ко- 
зенкі займае пачэснас месца.

У 1991 годзе вядомы фалькла- 
рыст, доктар иавук К. Кабашнікаў 
наракаў на вельмі малы тыраж (наў- 
тары тысячы) манаграфіі Ю. Чурко 
«Беларускі харэаграфічны фальк- 
лор». Наклад жа гэтага выдання -  
50 асобнікаў (такі «вялікі» тыраж 
надрукавалі з арыгінала ў Магілё- 
ве)! Такая колькасць кніг не зможа 
задаволіць ііатрэбы нават спецыя- 
лістаў абласнога цэнтра, не кажу- 
чы ўжо аб вобласці ці краіне ў цэ- 
лым! Кніга з такім зместам павінна 
быць не толькі ў кожнай біблія- 
тэцы і чытальнай зале наву- 
чальнай установы, што займа- 
ецца нытаннямі культуры і мас
тацтва, -  ад інколы мастацтваў 
да ўніверсітэтаў, але і ў публіч- 
ных бібліятэках розных узроў- 
няў, а таксама ў вольным про- 
дажы.

Сучаснасць характары зуецца 
рэзкаю зменаю культурнага стано- 
вішча ў краіне. Дзякуючы новым 
інфармацыйным тэхналогіям Бела
русь становіцца часткай сусветнай 
сацыякультурнай прасторы і злуча- 
ецца ў агулыіаеўрапейскі мастацкі 
мэйнстрым з яго багаццем як са- 
йраўдных, так і нібыта наватарскіх 
плыняў. На фоне гэтых працэсаў у 
мастацтве беларускага народна- 
сцэнічнага танца на самадзейнай і 
нрафесійнай сцэнах назіраецца 
страта нацыянальнай адметнасці.

У выніку страты мноства стара- 
даўніх узораў адбылося вялікае ад- 
даленне сучасных беларускіх на- 
родна-сцэнічных танцаў ад пер- 
шакрыніцы. Адсюль з ’ явіліся так 
званыя «сярэдняплясы» (як вельмі 
дакладна ахарактарызаваў паста- 
ноўкі такога роду кандыдат мастац- 
твазнаўства В. Савіп). ІІад гэтую 
назву транляюць народна-сцэніч- 
ныя танцы, у якіх  размытыя не 
толькі абласныя, але і нацыяналь-

ныя асаблівасці. I такіх «тварэн- 
няў» з кожным годам становіцца ўсё 
болын і больш. У «сярэдняплясе» 
прысутнічае, здавалася б, нэўны 
набор рухаў, узятых з беларускай 
традыцыйнай л ексік і (натройны 
крок, прысюды, нрыскокі, прыту- 
ны, крокі нолькі і інш .), аднак вы- 
бар л ексік і не грунтуецца на ве-
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раў па пляцоўцы, рухаў пог, стано- 
вішча рук (гэтаму падраздзелу па- 
дадзеная асаблівая ўвага, бо рукі 
з ’ яўляюцца адным з яркіх сродкаў 
выразнасці беларускай народпай

народнай харэаграфіі Магілёўпічы- 
пы. I гэта не проста нейкі дадатак, 
хоць і досыць істотны. У раздзелс 
даследуецца тапцавалыіы музычна- 
інструменталыіы фальклор рэгіё- 
на і яго адметныя рысы. Дарэчы, 
М. К озенка з ’ яўляецца аўтарам 
серыі зборнікаў «Танцавалыіая му
зыка Беларусі», дзе йрадстаўленыя 
ш м атл ікія  занісы  аўтэнты чнага 
танцавальнага іпструментальнага 
ф альклору, сабраныя ім над час 
эк сй еды ц ы я ў  у розны я рэгіёны  
краіны.

крамя даследаванняў аўтэн- 
тычнай харэаграфіі і музыч- 
нага фальклору ў кнізе йрад- 

стаўлены этнічны строй Магілёў- 
скага ГІадняпроўя ва ўсёй разна- 
стайн асц і каляровай і арнамен- 
талы іай  адм етп асц і лакалы іы х 
строяў.

У другім раздзеле -  «Лматарская 
творчасць» -  нададзеная гісторыя 
развіцця і творчасці самадзейных 
калектываў Магілёўскай вобласці з 
цікавай інфармацыяй пра кіраўні- 
к оў , балетм айстраў і педагогаў, 
рэдк ім і ілю страцы ям і аўтарскіх 
пастановак сярэдзіны і другой па- 
ловы X X  і начатку гэтага стагоддзяў.

Трэці раздзел -  «Узоры класіч- 
най беларускай народна-сцэнічнай 
спадчыны» -  знаёміць чытача з узо- 

рамі народна-сцэнічнай харэа-данні беларускай лакалыіай ка-
рэннай харэаграфіі. Выкарыс-  .............. ............................................  графіі, што даволі часта выкон
тоўваю цца стандартны й ма- У  выніку страты мноства старадаўніх узо -  валіся ды выконваюцца і сёння 
л ю і і к і  -  кола, дыяганаль, гары- раў адбылося вялікае аддаленне сучасных па Магілёўхпчыне: варыянт тра- 
зантальныя лініі. ІІры гэтым беларускіх народна-сцэнічных танцаў ад  дыцыйнага танца «Л явоніха»,

першакрыніцы. Адсю ль з ’явіліся так зва
ныя « сярэдняплясы»

малюнкі не нясуць сэнсаваи на- 
грузкі і не выстунаюць як вы- 
разны сродак адметнага харэа- 
графічнага твора. М узычнае 
сунраваджэнне надбіраецца без улі- 
ку жанравай спецыфікі танцаваль
нага матэрыялу. ІІадбор касцюмаў 
да так іх  танцавальны х нумароў 
дзівіць мастацкай аднастайнасцю, 
стракатасцю і раскошай, не ўласці- 
вай нацыянальнаму беларускаму 
строю.

У акрэсленні нават часткі харэа- 
графічных праблсмаў, на мой но- 
гляд, яскрава вылучаецца знач
насць новага ўнікальнага харэагра- 
фічнага выдання.

У  невялікім, але яркім сузор ’і выданняў аб 
б ела р уск а й  тан ца ва льна й  тв о р ча сц і -  
Л . Алексю товіч, С. Грабеншчыкоў, I. Х во 
рает, Ю. Чурко -  манаграфія М. Козенкі зай
мае пачэснае месца

Велізарная каш тоўнасць мана- 
графіі М. Козенкі ў тым, што ён пер- 
шы склаў гісторыю развіцця народ
най харэаграфіі аднаго рэгіёну Бе- 
ларусі -  Магілёўшчыны. ІІад адной 
вокладкай  сабраў аўтэн ты чн ы я 
формы і лепшыя ўзоры рэгіяналь- 
най класічнай  сцэн ічнай  харэа- 
граф іі, м узы к у  ф альклорны х 
танцаў і этнічны касцюм.

' ніга складаецца з уводзінаў і 
чаты рох раздзелаў, кож ны  
з якіх можа прэтэндаваць на 

асобнае выданне. Коратка спынюся 
на іх.

Ва ўводзінах аўтар нрафесійна, 
даходліва і досыць дэталёва выкла- 
дае структурны план свайго дасле- 
давання.

ГІершы раздзел «Народная спад- 
чына» знаёміць чытача з лексікай 
аўтэнтычнага народнага танца Ма- 
гілёўскагаІТадняпроўя, дзе выяўле- 
ныя яе рэгіяналыіа-лакалыіыя асаб- 
лівасці. Акрамя дакладнага слоўна- 
га анісання перамяшчэння танцо-

харэаграфіі), корпуса, як у пары, 
так і ў адзіночным выкананні. Ма
тэрыял батата праілюстраваны плас- 
тычнымі малюнкамі, графічнымі 
схемамі, што робіць разбор, «пра- 
вучванне» і аднаўленне рухаў, кам- 
бінацы яў і ўзораў танцавальнай 
творчасці ў цэлым прасцей і больш 
эфектыўным.

Лнісваючы аўтэнтычныя ўзоры 
карагодаў, танцаў і скокаў з лексіч- 
ным напаўненнем, даецца інфарма- 
цыя аб прымеркаванасці харэагра- 

фічных узораў ды тых ці інш ых 
абрадаў, звы чаяў. Такія веды 
дазваляюць глыбей зразумець 
сэнс фальклорных узораў бела
рускай харэаграфіі і вызначыць 
ты палагічны я элем енты , ш то 
з ’яўляюцца ў пэўным сэнсе плас- 

• тычнымі знакамі, у якіх у адпа- 
веднасці з сістэмай вобразнага 

мыслення народа заш ыфраваная 
інфармацыя аб рэальнай рэчаіс- 
насці, йра пэўныя этнасацыялыіыя 
матэрыялы.

Да карагодных і танцавальных 
узораў  пры кладаецца м узы чн ы  
(нотны) матэрыял, характэрны для

які мае рэгіянальны я асаблі- 
васці, папулярны «Танец са зва- 

.  н очк ам і», «Баратынская кад- 
рыля».

У чацвёртым раздзеле нрананоў- 
ваюцца распрацаваныя вядомым бе- 
ларускім харэографам В. Пановым 
«У рокі сучаснага беларускага на- 
родна-сцэнічнага танца (Экзэрсіс 
каля станка)» з адпаведным музыч- 
ным матэрыялам, што само на сабе 
ўж о каштоўнае.

Такім чынам, М. Козенка комп
лексна даследуе і разглядае народ
нее танцавалыіае мастацтва Магі- 
лёўш чыны ў кантэксце гісторы і і 
побыту. Само выданне даволі аб’ ём- 
нае, больш за 600 старонак. Лкрамя 
тэксту, малюнкаў, схемаў і нотнага 
матэрыялу, у кнізе ш ырока йрад- 
стаўленыя фотаілюстрацыі.

М агчыма, было б мэтазгодным 
абмежаваць колькасць фотаздым- 
каў  (ін ф арм ацы йпа яны вельмі 
каштоўныя) у першым і другім раз- 
дзел ах , я к ія  займ аю ць досы ц ь 
вялікі аб’ ём, і за кош т гэтага навя- 
лічыць аб’ ём інфармацыі ў трэцім 
радзеле: ён мае асаблівую цікавасць 
для кіраўнікоў аматарскіх калек- 
тываў. Або, пакінуўшы ўвесь змест, 
падзяліць матэрыял на два йаўна- 
вартасныя выданні.

К Хочацца выказаць словы вялікай удзячнасці аўт ару за яго любоў 
да нацыянальнай харэаграфічнай спадчыны бел арусаў, выяўленай  
у фантастычнай працы па яе захаванні ў  друка ва ны х зборах і 
практычнай дзейнасці. I  выказаць надзею, што гэтае выданне будзе  
даступнае вялікай колькасці людзей, якія цікавяцца беларускім на
родны м  мастацтвам, і якое так патрэбнае навучальным  уст ано
вим і калектывам аматарскай т ворчасці.

Калі мы самі не будзем  паважаць і падт рымліваць сваю нацыя- 
нальную спадчы ну, к ул ьт уру свайго народа, то хт о ж будзе пава
жаць нас? Калі мы самі не навучы м ся шанаваць сваю Бацькаў- 
ш чы ну, то хт о ж будзе лічыць нас народам ?

Ірына
КАНАВААЬЧЫК.

старшы выкладчык ВАУ культуры імастатваў.
магістр мастацтвазнаўства
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